
 1 

彰化縣 110 學年上學期特殊教育共同備課觀課議課 
教學活動設計 

壹、設計理念 

從基礎的注音符號辨識、國字書寫與詞語理解，進而文本分析，最後帶領學生欣

賞文章，瞭解背後之意涵。期望透過課文內容之提問，能分享自己的意見，練習口語

表達。 
此節課為論語選的最後一節課，主要在複習所學習的內容，將大富翁的遊戲融入

於段考前的複習中，希望透過遊戲降低學生的挫折感，同時提升學生的學習興趣，並

透過互相之間的互動，增進學生的情感與人際互動。 

貳、教學分析 

一、學生能力現況分析 
姓名 性別 障礙 組別 領域相關能力 

江 O 婧 
女 學習障

礙 
A 聆聽能安靜聆聽一節課的時間，並能在聽完一段話

後，簡單說出對方所說的重點 

說話：說話能力與同年齡學生相同 

注音：能運用注音符號協助識字，擴充閱讀。 

書寫：能以硬筆字抄寫作業於 2*2的空格中 

閱讀：字詞辨識、表層文意理解較佳；文意統整與推

論理解較弱 

 

蔡 O 蓉 女 智能障

礙 
B 聆聽：能安靜聆聽一節課的時間，並能在聽完一段話

後，簡單說出對方所說的重點 

說話：具備說話能力但個性比較沈默，說話比較小聲，

不容易表達自己的想法。 

注音：大部分能正確拼讀注音符號，但有時需要他人

協助提示，同時有聲調混淆的狀況 

書寫：能以硬筆字抄寫作業於 2*2的空格中，但容易

缺漏部件，且速度較慢 

閱讀：字詞辨識較佳，表層文意理解次之；文意統整

與推論理解較弱 

二、課程概念架構圖與教材分析 
1.本教材參考國文翰林版第五冊第六課【生於憂患死於安樂】，並自編符合學生能力的

學習單 A 與 B 卷。 
2.此次公開授課的單元為「生於憂患死於安樂」 
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三、教學方法分析 
1.直接教學法 
教學者在課堂上講解教學內容，說明容易混淆之概念，並透過提問掌握學生學習狀況 
2.學藝競賽代替考試 
透過大富翁學藝競賽代替傳統評量方式，降低學生對於考試的焦慮，並提升學生的學

習動機。 

生於憂患 

死於安樂 

閱讀文本 詞語理解 字型與字音 
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參、教學活動設計(格式可自行調整) 

單元名稱 生於憂患死於安樂 適用年級 9 
教學時間 45 分鐘 教學節數 第(7)節/共(8)節 

教材版本 翰林版國文 設 計 者 馬承逸 

教 學 者 馬承逸 

學習 
重點 

學習表現 

1-Ⅳ-1 能聆聽老師與同學的發

言，並予以尊重。 

1-Ⅳ-2依據不同情境，適切回應

同學與老師的發言。 

2-Ⅳ-1依據不同情境，與同學分

享自身經驗。 

2-Ⅳ-3依據同學與老師的發

言，明確表達自己的意見，並注

重言談禮貌。 

4-Ⅳ-1 認識國字至少 4,500 

字，使用 3,500 字。 

4-Ⅳ-2 能正確寫出文字的形、

音、義。 

5-Ⅳ-2 能藉由關鍵字提問的閱

讀策略，理解篇章的表層意義。 

5-Ⅳ-3 能寫出課文的形式和寫

作特色。 

5-Ⅳ-4 能運用關鍵字提問的閱

讀策略，推測出篇外訊息 

5-Ⅳ-5 藉由課文內容，與個人生

活產生關聯性。 

6-Ⅳ-1能在課文提問的問題書

寫中，正確使用標點符號。 

特學 1-J-2 運用組織方法輔助學

習。 

核心 
素養 

國-J-A1 透過國語文的學

習，認識生涯及生命的典

範，建立正向價值觀，提高

語文自學的興趣。 

國-J-A3 運用國語文能力

吸收新知，並訂定計畫、自

主學習，發揮創新精神，增

進個人的應變能力。 

國-J-B1 運用本國語言、

文字表情達意，增進閱讀理

解，進而提升欣賞及評析文

本的能力，並能傾聽他人的

需求、理解他人的觀點，達

到良性的人我溝通與互動。 

國-J-C1 透過文本選讀，

培養道德觀、責任感、同理

心，並能 觀察生活環境，

主動關懷社會，增進對公共

議題的興趣。 

國-J-C2 在國語文學習情

境中，與他人合作學習，增

進理解、溝通與包容的能

力，在生活中建立友善的人

際關係。 

學習內容 

Ab-Ⅳ-1 4,000 個常用字的字

形、字音和字義。 

Ab-Ⅳ-3 基本的造字原則：象

形、指事、會意、形聲。 

Ab-Ⅳ-5 5,000 個常用語詞的使

用。 

Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意

義。 

Ad-Ⅳ-1 篇章的主旨、結構、寓

意與分析。 

Ba-Ⅳ-2 各種描寫的作用及呈現
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的效果。 

Bb-Ⅳ-1 自我及人際交流的感

受。 

Bc-Ⅳ-1 具邏輯、客觀、理性的

說明，如科學知識、產品、環境、

制度等說明。 

Bd-Ⅳ-2 論證方式如比較、比喻

等。 

Ca-Ⅳ-2 各類文本中表現科技文

明演進、生存環境發展的文化內

涵。 

Cb-Ⅳ-1 各類文本中的親屬關

係、道德倫理、儀式風俗、典章

制度等文化內涵。 

Cc-Ⅳ-1 各類文本中的藝術、信

仰、思想等文化內涵。 

特學 III-J-2 學習內容大綱或組

織圖 

議題 
融入 

實質內涵 
品德教育 

品 EJ1 溝通合作與和諧人際關係 
品 EJU4 自律負責 

所融入之

學習重點 

學習表現 
5-Ⅳ-5 藉由課文內容，與個人生活產生關聯性。 

學習內容 
Cb-Ⅳ-1 各類文本中的親屬關係、道德倫理、儀式風俗、典章制度等文

化內涵。 

Cc-Ⅳ-1 各類文本中的藝術、信仰、思想等文化內涵。 

與其他領域 /科
目的連結 

 與其他領域/科目的連結不是必要的項目，可視需要再列出。 

座位安排 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

教學準備 （含教室佈置、教材教具、增強系統……） 

IEP 相關學期目標 

A-1.身心素質與自我精進 

A-2.系統思考與問題解決 

B-1.符號運用與溝通表達 

C-1.道德實踐與公民意識 

C-2.人際關係與團隊合作 

黑板 

蓉 

 

婧 
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學習目標 
 

單元目標 A 組 單元目標 B 組 

A 組 

1-4-1-2 

能以注音符號做

為輔助，記憶字

詞的音義，輔助

閱讀理解 

2-4-1-3 

能讓對方充分表

達意見，再思考如

何回應 

2-4-2-8 

能掌握話語的重

點並簡單推測結

論 

3-4-1-2 
對著群體簡要說

明自己的想法 

3-4-3-1 

表達意見時，能接

受並尊重別人的

意見 

4-4-1-5 

能在引導下，利用

簡易 的 六 書 原

則，輔助認字 

4-4-3-4 
能瞭解並應用偏

旁變化原理寫字 

5-4-1-1 

能認識語體文及

文言文作品中詞

語的意義。  

5-4-2-2 
能學習運用不同

的閱讀理解策略 

5-4-2-8 

能 依 據 文 章 內

容，進行推測、歸

納與總結 

5-4-5-1 

能體會出作品中

對周遭人、事、物

的尊重與關懷 
 

B 組 

1-4-1-1 

能以注音符號做

為輔助，辨認字

詞的發音 

2-4-1-3 

能讓對方充分表

達意見，再思考如

何回應 

2-4-2-8 

能掌握話語的重

點並簡單推測結

論 

3-4-1-2 
對著群體簡要說

明自己的想法 

3-4-3-1 

表達意見時，能接

受並尊重別人的

意見 

4-4-3-5 

能在引導下使用

間架結構原理寫

字 

4-4-1-2 

能透過部件識字

教學法寫出常用

字 

5-4-1-1 

能認識語體文及

文言文作品中詞

語的意義。  

5-4-2-3 

能在引導或提問

下陳述文章的內

容 

5-4-3-1 

能瞭解並簡單說

出作者欲傳達的

訊息 

5-4-5-1 

能體會出作品中

對周遭人、事、物

的尊重與關懷 
 

具體目

標編號 
教學內容 

（請依學生組別需求適時在教學過程說明教學的調整） 

時間 
（分鐘） 

評量 
方式 

教材教具/輔具 

A 組 

5-4-5-1 

 

B 組 

5-4-5-1 

一、準備活動 
引起動機 
播放藝人許魏洲演唱的歌曲-生於憂患死於安

樂，藉由流行藝人之創作引發學生對於愛蓮說之

學習動機與興趣〔數位學習〕 
https://www.youtube.com/watch?v=xKlKRy5ld4g 

 
5MIN 

 
 

 
電腦 
投影機 

A 組 

1-4-1-2 

4-4-1-5 

4-4-3-4 

二、發展活動(可分組或不分組) 
1.複習舊經驗 
提醒等一下要進行大富翁競賽，提升複習的專

注度與學習動機。複習方式：每位學生各自有小

 
   
10MIN 
 

 
 

電腦 
投影機 
學習單 
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5-4-1-1 

 

B 組 

4-4-3-5 

4-4-1-2 

白版，老師將容易誤答之國字、注音與解釋題目

投影於螢幕中，先讓同學練習並公布正確答案。 
 

 

A 組 

1-4-1-2 

4-4-1-5 

4-4-3-4 

5-4-1-1 

 

B 組 

4-4-3-5 

4-4-1-2 

2.大富翁競賽 
進行大富翁複習競賽，每個人依序骰骰子，

該回合骰骰子的同學，如果答對題目時，依照點

數前進，未骰之同學答對題目時則皆前進 1 點，

第一位抵達終點的同學獲得榮譽榜點數 4 點，以

此類推為 3 點與 2 點。 
 

題目由學生自行抽取，包含國字、注音與解

釋題目，學生需於小白版上回答出正確答案。如

果有答錯的題目，由老師記錄下來，於綜合活動

時再次複習。 
A 組學生獨力回答。 
B 組學生獨立回答，但如果注音題目念對，注音

符號寫錯，則提示其符號與聲調。國字如果無法

寫出，則提示該字的記憶口訣 
 

20MIN 
 

 大富翁教具 
題目籤 
白板 
白板筆 

A 組 

1-4-1-2 

4-4-1-5 

4-4-3-4 

5-4-1-1 

5-4-5-1 

 

B 組 

4-4-3-5 

4-4-1-2 

5-4-5-1 

三、綜合活動(可分組或不分組) 
1.將各自學生大富翁活動中錯誤的題目再次拿

出提示練習，一題練習 5 遍於小白版中。 
2.預告下一堂課上課內容 
3.簽聯絡簿 

10MIN  聯絡簿 
白板 
白板筆 

肆、教學反思與自我教學建議 

教學反思 自我教學建議 

1. 透過學藝競賽，學生的反應與學習動機更

為提升。 
2. 學藝競賽時，當學生無法回答出正確的答

案，容易有挫折感。 

 
提供限定次數的向外求援方式，降低學生的挫

折感，避免過早放棄。 
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伍、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

  

大富翁競賽-前進步數 大富翁競賽-擲骰子 

  

大富翁競賽-學生答題 大富翁競賽-移動腳色 
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陸、教具照片 

教具照片 

  

大富翁競賽相關教具 大富翁競賽題目卡 
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